

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:  
Egész evre . . . . . 8 K  
Fél evre . . . . . 4 K  
Negyed evre . . . . . 2 K  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felélős szerkesztő:  
**OSZESZLY M. VICTOR.**

Laptulajdonos és kiadó:  
**BALKÁNYI ERNŐ.**

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi  
Ernö könyvkereskedésében Alsólendva.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A nyilttér sora egy korona.

## Március Idusán.

Írta: SÜTTŐ KÁROLY, a Balatoni Hírlap szerkesztője.

Hatvanöt éve már annak, hogy egy esős, szürke márciusi napon egy kicsiny, de lelkes csapat vonult végig Pest utcáin, zászlóján a szent hármassal: Egyenlőség, testvériség, szabadság...

Hatvanöt év nagy idő. Emberek születnek és porladnak el eme idő alatt; de el nem mult azóta, mert örökké él — az eszme.

Azok a rajongó márciusi hősök szentül hitték, hogy az egyenlőség, testvériség és szabadság elvét sikerülni fog kivívniok. A magasztos cél érdekében életüket és vérüket áldozták. Ők meghaltak az eszméért és ime, mi nem tudunk élni vele.

A törvény előtt minden ember egyenlő, de vajjon egyenlő-e minden ember az ember előtt? Nem tátong-e még mindig óriási és sokszor áthidalhatatlan űr az egyes emberek között?

Van-e testvériség? Nem dul-e egyes társadalmi osztályok, a vallásfelekezetek, a különböző gazdasági ágak és tényezők között a feneketlen gyűlölség, irigység és végsőkig menő harc?

Az államnak minden polgára szabad. Az ember szellemének végtelenségét, korlátlanágát, fényét és magasztosságát szabadon és minden befolyástól, elnyomástól menten kifejtheti. A törvény semmiféle korlátot nem szab, de vajjon nem vet-e gáncsot

a szabad érvényesülésnek az emberek rossz akarata, irigykedése és kicsinyeskedése?

Azért nem szabad elaludni a harcnak a hármassal. Titáni küzdelmet kell még vívni, hogy az eszme, az isteni szikra minden ember lelkét meghódítsa. Sokan fognak még küzdeni, szenvedni és elvérezni, sokszor fog még elkövetkezni Március Idusa, míg az eszme teljes diadalra jutását megünnepelhetjük.

Tavas van, ismeretlen, rejtelmes mélységekből titokzatos fuvalmak lebbennek át az ébredő anyaföld felszálló párájától ittas levegőn s mint a delejes áram, megütik eltespedt lelkünket, felrázzák téli álmukból reményeinket, vágyainkat, rajongásunkat. Megfeszülnek izmaink, tudónk kitágul és képes mohósággal szívjuk magunkba a tavasz, az ébredés, a szabadság mámorító lehelletét.

Mikor jön már el az igazi tavasz, s mikor következik el az idők teljessége? Mikor fogadja már el a társadalom is az egyenlőség, testvériség és szabadság boldogító elvét? Mikor lesz már egyszer igazán ünnep a világon? Mikor dobban egyszerre mindnyájunk szíve, mikor örvend egyszerre mindnyájunk lelke, mikor forrunk végre össze mindnyájan egy szent, egy nagy érzelemben — Március Idusán?!...

— Kérjük előfizetőinket, kik lapunk áravál hátalékban vannak, hogy tartozásukat mielőbb küldjék be, mert különben címükre tovább nem küldjük a lapot.

## A látszat emberei.

Manapság nem a magunk jóvoltáért, hanem csak a külszínért vagyunk, élünk.

A mai társadalom egyik ferde kinövése, hogy a kasztok kialakításával különbségeket teremt, de nem számol az egyes rétegek millió-beli és vagyoni különbségeivel. A kishivatalnokra és vagyonos emberre egyformán rója ki kötelezettségeit. A vagyonos osztály megengedhet magának mindent, amire a pénz kvalifikál, de miért lép föl éppen ugy a társadalom a szegény, vagy közepes sorsban élő középosztályal szemben? Ennek, őszintén szólva, magunk vagyunk az okai, mert mindent csak majmolunk s kívánságainkat sohasem vagyoni viszonyainkhoz mérjük, hanem takarónkon túl nyújtózkodunk.

A maholnap néhai nevet nyerő *dzsentri* miért pusztul? Mert az 1000 holdas birtokos ugy akar élni, mint a 20.000 holdas mágnás. Télien Pesten, nyáron fürdőhelyen s a holdakat egymásután húzzák ki a lábuk alól.

A miniszteri titkár ur felesége nem mehet olcsóbb helyre nyaralni, mint Osztdene, Gastein, Helgoland. És ki tudná a sok divatos fürdőt elősorolni, melyek ugy változnak évről-évre, mint a női kalapok. Aki a Balaton kies partvidékén nyaral, azt szánakozva megmosolyogják, hogy ez is nyaralás?! A Tátrába menni pedig csak télen divat. Nem a mi fürdőink az okai, hogy nem tudnak fellendülni, hanem az átkozott *látszat* mindenben, hogy ami a miénk, az nem jó, az nem divatos, az közönséges.

Már most hogyan tarsuk fel mégis a látszatot? A miniszteri titkárné nem mehet el diva-

## Mikor...

Mikor késő éji órán  
Álmodik a lelked,  
S mosolyogva — szárnyat öltve —  
Jársz egy tündérkertet;  
Mikor ahány angyal csak van,  
Mind őrszi a lépted:  
Akkor — mielőtt lefekszem —  
Imádkozom érted.

Mikor pusztá táj fölött szállsz  
S nem találsz virágra,  
Mikor hűvös szellő csap meg  
S dör ragad a fákra,  
Mikor bús madárdal csendül  
Leveletlen ágon:  
Akkor — nem tudok aludni —  
Fetreng az ágon.

Mikor már a szemed előtt  
Minden elsötétül,  
Mikor gyötörelemre válik  
A sok átom végül,  
Mikor valami gonosz kéz  
Álmodat meglöpté:  
Akkor én borultam rá a  
Párnámra zokogva...

N. P.

## A fájdalomtól...

A fájdalomtól sohse lesz dal,  
Vagy csak idővel, mikor enyhül,  
Ha igazi, nagy bánatom van:  
Köny fakad, nem dal a szívemből.

Ne féltsd a költőt a haláltól,  
Akárhogy zokog énekében;  
Ha dal fakad már bánatából,  
Tul van minden, nagyobb veszélyen...

SZABOLCSKA MIHÁLY.

## Az igazi.

Írta: SZÉCHY MARCELLE.

I.

Egy hetyke, kacér modzullal tűzte a hajába a vörös ciklamen, majd büszke mosollyal nézte magát a nagy álló tükörben s látta, mily jól illik ébenfekete hajához ez az égővörös virág; látta, hogy a színárnyalat gyönyörű, hogy ez az engedelmesen odasimuló virág még jobban kiemeli úde szépségét. Ontelten fordult meg háromszor egymás után, hogy feje bubujától le egészen a sarkáig megállapítsa azt, hogy semmi rendetlen-ség, semmi kifogásolni való nincs rajta, szóval, hogy ma a rendesnél is sokkal szebb.

Hát az tény, hogy Kendy Ella gyönyörűsége

teremtés volt, tizennyolc tavaszt látott ifjúságának teljében tündökölt.

Nem csoda tehát, hogy Szacsyan Róbertet, a nagy litteraturistát elkápráztatta Ella vénusi szépsége és junói termete. Egy külföldi utazás alkalmával ismerkedtek meg. Róbertet olyannyira lebilincselte Ella káprázatos szépsége, hogy nem vette észre, eszébe sem jutott az, hogy Ellán a külsőségek értékesek csupán, a szépsége, a műveltsége, a társadalmi állása és a gazdagsága... Csupa olyan dolog, ami lekötethet és magához vonzhat bárki mást, csak őt nem. De hát most, talán először megtörtént vele, hogy a hideg márványban életet és tartalmat keresett. Kereste azért, mert ez a márványszobor gyönyörű szép volt.

Ella tehát boldog volt, elégedett, hiszen a híres író szere me bele és ez pedig házasságot jelent. Ő szívesen lesz a felesége, hiszen összes udvarlói közt Róbert a legkülönb, daltás, szép, gazdag s ami a fő: neve van, olyan neve, aki előtt mindenki tisztelettel, hódolattal hajol meg. Ella ugy gondolkodott, hogy utóvégre nem utolsó dolog örökös ünnepletésben és dicsőséges fényben fürödni.

Ella annyit foglalkozott Róberttel, hogy kénytelen volt bevallani magának, hogy szerelmes, habár nem igen lehetett róla feltételezni azt, hogy a szíve szerelmre lett volna berendezve: megértő, mély, tiszta, nagy szerelmre. Ella nem volt az a valaki, aki belülről jövőleg kereste volna az embert, aki a belső értéket tette volna a latba; nem, neki nem volt ilyen fantáziái ideálja soha,

tos fürdőre. Mit csinál? Elutazik egy napra valamelyik divatos fürdőhelyre. Valamennyi ismerősenek küld onnan egy-egy „anzikot” s a látszat meg van mentve. Hogy másnap már Bugac-Füreden bujkál, nehogy valaki meglássa, az mellékes, mert fő a látszat s ismerősei mind tudják már, hogy önagságka Osztenében fürdőzött. Pedig ha nem ravaszodik önagságra, hát bármely hazai fürdőhelyen kitűnően érezhette volna magát.

Igy van ez másban is. A főispánné soirét adott. Csak Törley-pezsgó volt. Az estélyen ott volt a főjegyző is. Neki is viszonzni kell a soirét. Ő azonban már nem adhat magyar pezsgőt, mert a főispánnéról mindenki tudja, hogy teljes neki francia pezsgőre is, de a főjegyző önagsága nem tehet ilyesmit. Még azt hisnek, hogy hitelezők állanak az ajtaja előtt, amint igaz is. De fő a látszat.

Akinek egy millió forintja van, az járhat vásottan, kopottan, kifényesült térdel és könyökkel s azt fogják rá mondani, hogy: „külfönc”, — de a kis fizetési hivatalnok, ha nincs rajta jó ruha, elegáns kalap, lakkcipő, nem juthat be a társaságba, mert a látszat sok mindent eltakar.

Színészkedünk. Az élet komédiásai vagyunk, ahelyett, hogy kiki a viszonyainak megfelelően élne. Vendéglőben nem szokunk marhahúst, mert az olcsó és kinézne bennünket a pincér. Elsején nem megyünk a kávéházba, mert akkor csak a „középn” mulat. Kalapot, nyakkendőt csak Bécsben veszünk, mert a márkára is nézni kell. A felöltőt Bécsben vesszük, mert a pesti szabók drágák. De két koronáért párisi, berlini, vagy londoni firmát varratunk a belsőbe.

Igy megy ez az örület és csoda-e, ha az, aki ezekkel a formákkal szakítani akar, nem tud boldogulni, érvényesülni.

A jól vasalt nadrág és lakkcipő a karrier lépcsője. Sok ember egy-egy zsurnak, szépen táncolt bosztonnak köszöni előmenetelét. Nyáron a panama-kalap és a tenniszrakett hódítanak, de aki hockey-ütővel csavarog a korzón, arra minden leány irigykedve pislog, mert a hockeyezés ma előkelőbb a tennissnél. Mindenben ez az exkluzivitás. Csak nem közönségesnek látszani, a bontonhoz alkalmazkodni, ez a fődolog.

Egy szegény ördög ismerősömnek szemrehányást tettem egyszer, hogy miért iratkozott be az Országos Kaszinóba, mikor vagyoni viszonyai ezt nem engedik meg s ő azt felelte, hogy a kaszi-

nói társaságnak többet köszönhet, mint két egyetemi diplomájának. S ez igaz is. Ő ma előkelő állásban levő ur s én meg, a jelentéktelen senki, itt rovom a sorokat a látszat emberei ellen és hányszor gunyolják újságírói mivoltomat azok a látszat emberei, azok a tartalomnélküli lények! Sokaknak beült, de merész játék ez, hazárdabb a kártyánál és hány ember volt, aki éveig tudta magát tartani, miniszterekkel, gróffokkal parolázott s egy szép napon golyót röpített az agyába, mert megszűnt a hitel, elünt a látszat és kibujt a zsákból a prózai valóság.

A nap lovagjai ezek. Szállnak magasra, míg viasz-szárnyukat megolvasztja a nap heve s ők lkarusként esnek le a szédítő magasságból a földre, a semmiségbe!

## Zalavármegye új vásárrendje.

Zalavármegye hivatalos lapja új szabályrendeletet közöl. Az új szabályrendelet a Zalavármegyében tartandó vásárokat szabályozza s rendkívül üdvös intézkedéseket tartalmaz.

Elsősorban is a rendelőhatóságokat (nálunk a szolgabírókat) áthágási ügyekben — vagyis amelyekben a pénzbüntetés szabadságvesztésre át nem változtatható — büntető szankcióval látja el. Tehát a rendelőhatóságoknak ez ügyekben jogukban áll a 100 kor.-ig terjedhető pénzbüntetéseket kiróni.

Minden magyarázat helyett lássuk azokat a fontosabb intézkedéseket, melyeket a szabályrendelet tartalmaz:

1. A vásár április hó 1-től okt. 1-ig reggel 6 órakor, október 1-től április 1-ig pedig reggel 7 órakor kezdődik.

2. A vásáron való elhelyezkedés és sátorítás csak ezen órákat megelőzőleg fél órával veheti kezdetét.

3. A vásárokon az árusítás április 1-től október 1-ig este 7, október 1-től április hó 1-ig este 5 óráig tart.

4. A vásárokon minden botrányt okozó káromkodás, perlekedés, egyáltalán az eladó és vevő közti adás-vételnek lármás elintézése szigorúan tilos.

5. Minden adásvétel csak hitelesített mértékkel történik.

6. Koldusok, rovott életű és a közbiztonságra nézve veszélyeseknek ismert egyének, kockavetők, szerencseszám-árusítók, kártyavetők s általában véve a szerencsejátékosok a vásárokról tiltandók.

7. Országos- és hetivásárokon emberi és

állati gyógyszereket, tapasztokat, kenőcsöket stb. árusítani tilos.

8. A vásáron a rend fentartására az előjáróság a csendőrséggel egyetértőleg ügyel fel.

9. Az árusítási helyek sorrendjének megállapítása kis- és nagyközségekben a községi előjáróság hatásköréhez tartozik. Az előjáróság intézkedési ellen a szolgabírósnál lehet jogorvoslattal élni.

10. Ha két ember alkuszik, tilos egy harmadiknak közbelépni a nagyobb ígérettel a másikat a vételtől elűzni.

11. A vásáron minden adás-vevés csak hitelesített mértékkel történhetik.

12. Gabonát eladni csakis az erre kijelölt helyen szabad.

13. Állatvásárokat az állatfelhajtás ápr. 1-től október hó 1-ig reggel 6, október 1-től ápr. 1-ig pedig 7 óra előtt nem kezdhető meg.

14. Állatvásár-tereken csak az élelmiszert árusítók (kalács- és pecsenyesütők), lópokróc-árusítók, bogárnok, szígyártók, kötelekes és a tarisznyakészítők rakódhatnak ki.

15. A kormányhatóságilag jóváhagyott helypénzszabályzat a községi előjáróság által a községhez állandóan, a vásártéren pedig minden vásár alkalmával feltűnő és könnyen hozzáférhető helyen kifüggesztendő.

16. A fenti szabályok megszegése tilalmat képez s az ellene vétők 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandók.

Az újabb kiadott szabályrendeletnek ezek a főbb pontjai, melyek — mint látjuk — erélyes intézkedéseket tartalmaznak, nyilván azért, hogy a vásári mézériák egyszerű s mindenkorra megszűnjenek.

## 1913. március 15-ike Lendván.

(Misticus rajz, mely a végén Jeremiásba fut.)

Írta: Al-Sólen-Dvay.

Ez év március 15-ikén — azaz tegnap — ezernyi tömeg, fényes ünnepi díszben, kigyózott le a „Szent Háromság”-hegyi kápolnától a várhoz felvezető utig. Egy felkardázott uriembert megkérdeztem, mi ez?

— Ez, kérem? Ez a Hadik kapitány diadalutja!

— Hadik? Ki az?

— Gróf Hadik Mihály, hát nem tudja? Hova való az ur?

— Ja! Most már tudom. Azt gondoltam, hogy talán megint elsült „véletlenül” egy revolver egy főur markában és azt temetik (t. i. a főurat). Nem tudtam, hogy a mi erélye-Hadikunkról van szó!

Valóban remek látvány. Rákóczi fejedelem hazahozatala csak kismiska lehetett ehhez képest. Nem kísértem meg leírni, mert nem is tudnám, mert lehetetlen. És az intéző körök éppen márc. 15-ikét választották, hogy Hadikot díszben a vár egy pompás termében, remek ravatalra elhelyezték! Szép, nagyon szép! Megvagyok levepe. Amint így elmélkedem, megharsan az „Alsólendvai Egyesült Dalárdák” gyászirója, mely a menet indulását jelezte.

A szertartás után Alsólendva összes egyesületei ünnepélyeket rendeztek az 1848-iki nagy idők emlékére. Külön ünnepély volt az összes kaszinókban, az „Ifjusági Sport-, Dal- és Önképző-Körben,” az „Ifju Oriások Korcsolyázó és Csónakázó Egyesülete”-ben, a „Kereskedők és Iparosok Egyesülete”-ben, a „Leányotthon”-ban, a nőegyletek helyiségeiben és mindenhol, a hol csak ünnepelni lehetett. Ember nem látott még ennyi ünnepi dísz! Az utcán egymást érték a felvonulások... A tömegben váltakozva lehetett látni díszmagyarba öltözött főurakat és fényes katonai egyenruhákat...

Csak a déli harangszó térítette vissza a hon-szerelem hevével táplálkozó polgárokat a realitás élethez...

A nap fénypontja azonban mégsem ez volt. Még hátra van egy ünnepély!

A mozsarak már durrognak, a küldöttségek, képviselők, az ünnepi szónokok már ott vannak

ő nem tudta elválasztani a külsőségeket a belső értéktől. Ő mindent a társadalom műveltségi fokáról nézett s a legnagyobb mértékben meg volt arról győződve, hogy Róbert hasonlít hozzá s ennél fogva szereti is...

Szacsavay Róbertet, mint mondom, elkápráztatta a külső csillogó fény s azt hitte, Ellában megtalálta azt a lényt, akit ő keresett... azt hitte, de aztán többszöri érintkezés nem hozott mást a számára, mint csalódást és kiábrándulást. Ehhez a kiábránduláshoz nagyban hozzájárult Magda. Ellának az unokatestvére. Ugyanis összehasonlítást tett Róbert kettőjük között és óriási ellentétet és hatalmas távolságot fedezett fel kettőjük között. Míg Ella hű, büszke, öntelt és kacér volt, olyan leány, akit mélyebb dolgok, mint a zsur, bál, hangverseny, séta, lovaglás, meg még egy csomó ilyen üres szórakozás, nem érdekelték, addig Magda szerény, kedves, lebilincselő, finom modoru, közvetlen egyéniségű leány volt, aki nagy érdekekkel viseltetett a művészetek, de különösen az irodalom iránt, szeretett lélektani témákról beszélgetni és feltűnő érdekekkel viseltetett a matematikus dolgok iránt, míg Ella ásitozva, unatkozva hallgatta őket és csodálkozva meg is jegyezte:

— Hogyan lehet egyáltalán nem létező és hihetetlen kérdésekkel foglalkozni?!

Róbert összehasonlította a két leányt s ez az összehasonlítás a kis Magda javára döntött.

Magda árva leány volt s Ellának háza volt az otthona, együtt nevelkedtek, együtt tanultak.

Magda egy évvel fiatalabb volt Ellánál, de ő teljesen eltörpült a maga igénytelen kis alakjával, arcával az Ella fejétt, teit alakja mellett. Magda inkább érdekes, bájos lény volt, mint szépség, csupán a szeméi voltak csudálatosan szépek, annyi kifejezés, tudás, érzék beszélt belőlük...

Róbert, ha Magda nem létezik, talán teljesen elmaradt volna a házuktól, de így szinte önkéntelenül jött továbbra is.

Mai látogatása után bucsuzáskor megfogta Magda kezét és azt mondta neki:

— Magduska, holnap egy fél órával előbb itt leszek, szeretnék beszélni kegyeddél; kérem, legyen az ebédidőben fél ótkor, ha lehet, egyedül... Ugy-e, megteszi?

Magda zavartan pirulással kérdezte Róbertet:

— Velem... velem akar beszélni egyedül?

— Igen Magduska, fontos dolgot akarok közölni, kérem, tegye meg!...

Magda lesütötte a szemét s úgy mondta:

— Igen, várni fogom...

— Köszönöm, Magduska, köszönöm... a viszontlátásra — holnap délután fél ótkor...

Magda egész éjszaka azon töprengett, vajjon mi lehet az a fontos dolog, amit Róbert neki el fog mondani, egyedül neki...

— Istenem, — sóhajtott, — hiszen ő... nem... nem, az gondolni, hogy ő engem...

Tovább még nem lehet sem merre, nem merre hinni, hogy Róbert őt szerethetné...

(Vége következik)

HIREK.

a helyszínén!... Most, most,... most érkezik — aranyos küllőji kocsin, hat markos fiatalember-től vonva — az ünnepély védnökője, a — lámpaanya! Ne gondolja az olvasó, hogy ez valami vén lámpa, azaz hogy ócska lámpa! Nem, ez egy hölgy, kire nem azéri mondtam „vén lámpa,” mert idős! Nem, ő fiatal és lámpaanya (nem anya-lámpa!), mert ha van zászlóánya, balánya; miért ne lehetne lámpaanya is?! — Megspórolhattam volna ezt a sok beszédet, ha megmondom, hogy a nagy nemzeti ünnep keretében egy új petróleum-lámpa első és ünnepélyes felgyújtása is szerepel, melyet a „posta-utca” alsóvégén, a Károlyi-féle ház előtt állítottak fel.

Az ünnepség megkezdődik. Az ünnepi szónokok átszemlélt arcal deklamálnak, majd a legünnepibb szónok átadja a lámpát a város első emberének, aki is átvéve átadja a Rendeltetésnek (mindenki az utóbbi urat keresi, gondolván, majd ez is átadja valakinek, de nem találja), erre a fenti anya (nem merem többet mondani, hátha megvernek) jelt ad és egy dísz-lámpagyújtó felhág a felsőlétra legutolsó, azaz díszlokára, elsercenti a díszlőlábszárán a díszgyújtót és meggyújtja az első, azaz díszlángot. Erre 2572 mozsárdörrenés hallatszik (miért ennyi? nem tudom), én pedig már a harmadik dördlésnél — felbredtem.

Felkönyököltem az ágyban és elgondolkoztam. Elgondoltam, hogy milyen szép és lélek-emelő ünnepélyek zajlottak le március 15-én a multban. Csak hogy annak vége! Vagy talán csak Alsólendván vége?... — Elgondolom, hogy a franciák (kik, ha jól sejtem, vannak olyan kulturális és gazdasági nivón, mint mi) minden évben megünneplik a francia nemzet és állameszme, a „liberté, égalité és fraternité” diadalra jutásának emlékét. A Páris melletti „Mars-mezőn” óriási nemzeti ünnepélyeket rendeznek 1796. tiszteletére. Pedig 1796. messzebb eső évzám tőlünk mint 1848., amazt könnyebb lett volna elfeledni! Vagy talán csak Alsólendván felejték el 1848-at?!... A németek, a nagynémetek minden évben megünneplik a német-egység kialakulásának emlékét. Vagy a németek talán kegyeletlejšebb 1847., mint nekünk 1848.? Vagy talán csak Alsólendván van ez így?! Azt kell hinnem s mindenkinek gondolnia! Igen, mert a szomszéd Belatinc, a vend Belatinc megünnepli március 15-ét, a magyar Alsólendva nem! A vend Belatinc meghívós, programmos ünnepélyeket (többet, igen!) rendez, Alsólendván sehol egy nyilvános ünnepély, Alsólendván csak a diákok ünnepelnek. Szégyeljük magunkat!

(Ja igaz! Fentebb egy szám van: 2572; ezt jó lesz valami sorsjegy-féle ültetkez felhasználni, mert álmotmad. Az pedig biztos nyereszám! Én megelégszem nyeres esetén — már t. i. ha valaki megteszi — 10% jutalékkal.)

Idegenben.

Más határon, messze tőled  
Édes, szép magyar hazánk,  
Honfikeblünk és szívünkben  
Itt is érted ég a láng.

Bár a sorsunk messze vetett  
Tőled, szép magyar honunk,  
Honfiszívünk érzetével  
Mindig néked áldozunk.

Bárhol éljünk is e földön,  
Ellenséged hogyha bánt:  
Érted mindig sikra szállunk,  
Büszkeségünk, szép hazánk.

Honszerelmünk vidd az égig  
Szent fohászunk hű szavát:  
Oltalmazza, védelmezze  
Isten a magyar hazát!...

S. SÁNDOR.

— **Purim-estély.** A helybeli Deutsch János-féle vendéglőben f. hó 24-én Purim-estély lesz részben a helybeli városi szegény-alap, részben pedig a szépitő-egyesület javára. Kezdete este 8 órákor. Belépti-díj személyenkint 1 kor., család-jegy 2 korona. Felelőzetéseket — tekintettel a jótékony célra — köszönettel fogadnak.

— **Kir. járásbiróságunk köréből.** A király dr. Fülöp Jenő győri kir. ítélőtáblai tanácsjegyzőt az alsólendvai kir. járásbirósághoz albíróvá nevezte ki. — Dr. Fülöp, aki régebben a zalaegerszegi kir. törvényszéknél volt jegyző, a tőlünk Tapolcára áthelyezett Csizsár Sándor járásbíró helyére lett kinevezve.

— **Eljegyzés.** Perényi László m. kir. állatorvos Opaváról (Torontal-m.) jegyet váltott Weisz Mártna kisasszonyt Belauncon. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az új tanfelügyelő.** Szirmai Miksa dr. Zalavármegye kir. tanfelügyelőségének új vezetője, a napokban elfoglalta állását. Nagy reményekkel nézünk az új tanfelügyelő működése elé, aki eddigi exponált helyen, az oltái Belényesen is igen értékes munkát végzett a magyarosítás érdekében.

— **Halálozás.** Dergovics György hódosányi állami isk. tanító 29 éves korában f. hó 12-en elhunyt. Temetése pénteken délután volt Muraszentmartonban nagy részvét mellett. Özvegye és kis árvaíra sirátja.

— **Az Izr. Szent-Egyetel közgyűlése.** Az alsólendvai izr. Szent-Egyetel (Chewra Kadisa) ma, vasárnap délután 4 órákor tartja évi rendes közgyűlését. A tárgysorozat a következő:

1. A számvizsgáló-bizottság által megvizsgált 1912. évi számadásokról felvett jegyzőkönyv bemutatása.
2. Két számvizsgáló-bizottsági tag választása 1 évi időtartamra.
3. Új tagok felvétele.
4. Esetleges indítványok.

— **Alsólendva nem ünnepelt.** Ha a naptár s az a három-négy nemzeti lobogó nem mutatna volna a középületek ormán: nem is tudtuk volna, hogy tegnap a magyarok egyik legszebb, legnagyobb ünnepe volt, márc. 15-ike. Mert bizony egyesületeink, társas köreink nem igen buzgókodtak azon, hogy a tegnapi napból ünnepet csináljanak. Sőt. Kivéve a Polgári Olvasókört — amely, mint halljuk, egy szükkőrti társasösszejövetelen ülte meg a nagy nap emlékét — egyesületeink egyszerűen tudomást se vettek az évfordulóról. É s szomorú tény ránk vall. Mi csak a politikához értünk, máshoz nem. A politika vezet bennünket mindenben, még a városi ügyek intézésében is. Itt a határszélen, a vendég tőzsomszedságában példát kellene mutatnunk a hazafiságra s mi példát mutatunk a hazafiatlanságra. Nem olyan ünnepélyeket értünk mi ünnepelés alatt, amit terített asztal mellett, négy fal között rendeznek az egyesületek a tagoknak s a tagok által meghívott vendégeknek, de ahonnan a nép ki van zárva. Az urak ezek nélkül az ünnepélyek nélkül is igen jól tudják: mi a magyarok március 15-ike? De a nép nem tudja. Az ünnepélyeket ezért mindenütt az isten szabad ege alatt kellene tartani, hogy minden rendű és rangú ember résztvehessen azokon. De persze, ehhez egy kis honfői buzgalom, egy kis hazafiai áldozatkészség kell. Ebből a portékából pedig édeskevés van meghibennünk. Mert mondom, mi csak politizálni tudunk...

— **Nagy tűz Keszthelyen.** A múlt nyáron leégett Hullám-szálloda még teljesen föl sem épült romjaiból, máris újabb tűzvész pusztított a keszthelyi fürdőtelepen. F. hó 11-én reggel kigyulladt a Balatonparton épült Csónakázó és Korcsolyázó Egyesület raktára, műhelye és szertára s a magasan felcsapó lángoktól csakhamar tüzet fogott a csónakegyetel pavilonja is. A nagyobbbrézt fából készült épületek rövid egyóra alatt teljesen porrá étek és jöllehet alig néhány méternyire voltak a Balatontól, mentésről szó sem lehetett. A rakparton elégett Festetics Tasziló herceg gyönyörű vitorlása, továbbá a csónakázó egyetel két benzinmotoros hajója, mintegy husz darab csónak és a hajójavító műhely felszerelése. A tűz gondatlanságból keletkezett. A kár sok ezer koronára rug, melynek egyrésze azonban biztosítás utján megtérül.

— **A pénzügyigazgató városunkban.** — Odor Géza kir. tanácsos, zalaegerszegi pénzügyigazgató tegnapelőtt városunkban időzött s a m. kir. adóhivatalban hivatalvizsgálatot tartott.

— **Márc. 15-ike a polgári iskolában.** A helybeli áll. polgári fiúiskola tegnap délelőtt 9 órákor nagobbyszabású iskolai ünnepélyen emlékezett meg 1848. március 15-éről. A polg. iskola szépen feldíszított rajztermében lefolyt lélekemelő ünnepélyi sorrendje a következő volt:

1. Himnusz. Énekelte a II., III. és IV. osztályok együttes énekkara.
2. „A vén zászlóartó,” írta Petőfi Sándor. Szavaltá Léránt István IV. oszt. tanuló.
3. „Hertelendy-induló.” Énekelte a II., III. és IV. osztályok énekkara.
4. Feloilvasás 1848. márc. 15-éről. Tartotta Somogyi Imre tanár.
5. „A házasszeretéről,” írta Szaboicska Mihály. Szavaltá Horváth János III. o. tanuló.
6. „Talpra magyar...” Énekelte a II., III. és IV. oszt. énekkara.
7. „A nemzethez,” írta Petőfi Sándor. Szavaltá Török József IV. oszt. tanuló.
8. Szózat. Énekelte a II., III. és IV. osztályok énekkara.

— **Bucus-estély Csizsár Sándor tiszteletére.** Csütörtökön este a Korona szálló áttértermében bankett volt a tőlünk Tapolcára áthelyezett Csizsár Sándor járásbíró tiszteletére. A bankettrol, melyen 58-an vettek részt, sajnálatunkra nem közölhetünk részletes tudósítást, mert a helyi sajtó — tudatosan-e, vagy tévedésből — sem meghívta, sem arról értesítve nem lett.

— **Felfűlitzések kimutatása.** A Hungaria hazai ernyőgyár személyzete önképző- és önszervező-egyesületének március 1-ei mulatságán felfűlitzeti sziveskedtek: Fuss F. Nándor, Pollák Emil, Karabélyos Elek 10—10 K, dr. Nábrácsky Béla 5 kor., dr. Gefferth Elek, Mohlta Rezső, dr. Strasser Ármán 4—4 kor., Havel Ede, Horvát Károly, dr. Józsa Fabián, Klein Dávid, Schwarc Arnold, Pollák József 3—3 kor., Fehér István 2 kor. 20 fillér, Bichler Sándor, Engel Lajos, Fényes Vilmos, Freyer Lipót, Fuchs János, Grosz Mór, Gámgol István, Halász Manó, Ihrig Vilmos, özv. Matuss Lajosné, Jundrasovics Ferenc, Schwarc Samu, Raffensperger József, Szilágyi Dezső, Sporri Sándor, dr. Wollák Adolf, dr. Wollák János és Wortman Benő 2—2 kor., Cucsk Józsefné 1 K 60 fill., Hartmann Ede 1 kor. 20 fillér, Sarkadi Nagy Józsefné 1 korona 20 fill., Arnsztén Benő, Ascherl József, Beck Hugó, Blau Henrik, Bodó István, Fehér Kálmán, Guttman Hermin, Lázár Győző, Hadrovics Elek, Lengy István, Schwarc Károly, Schwarc Mór, Steiner Béla, Wortman Samu és Szántó Zsigmond 1—1 korona Csohán Sándor, Fritsz Dezső, Gardag György, Gombócz István, Hartmann Béla, Herrfeld Rezső, Kobák Lipót, Stern Dávid, Szabó Mártonné és Veres Józsefné 60—60 fillér, Deutsch Aladár, Tibold Erzsí, Vehoftsits Ferencné és Wendl Károlyné 50—50 fillér. A szives felfűlitzésekért ez uton mond köszönetet a rendezőség.

— **Muraszombat akciója a polgári iskoláért.** A muraszombati középiskola-ügyi végrehajtó-bizottság a mult héten a községi képviselő-testülettel együtt ülést tartott, amelyen újból állást foglaltak a polgári iskola létesítése érdekében. Követelik az államtól, hogy most már ha adéktalanul állítsa fel a polgári iskolát. Muraszombat minden lehető anyagi támogatásra kész. Felajánlották az eddig összegyűlt 85.000 koronát, ezenkívül külön 30.000 koronát s a gróf Szápáry László által adományozott hét holdnyi telket. Oly fontos helyen, mint a vendvidéki Muraszombat, rendkívül szükséges hivatása van egy ily iskolának, már csak a magyarosodás szempontjából is.

— **Ijedtében szörnyethalt.** Özv. Császár Károlyné szül. Németh Anna 58 éves kerkabarábási asszony pénteken este 10 óra felé arra ébredt fel, hogy az ölben a disznója nagyon sivalkodik. Az öregasszony felkelt és kiment az udvarra, hogy megnézzze, mi baja a hizónak. Az ől előtt, a sötétben meglapulva egy férfi állott, aki valószínűleg a disznót akarta ellopni. A sötét alaktól Császárné annyira megijedt, hogy egy éles sikoltással összeesett és még ott az udvaron meghalt. Az orvosi vizsgálat szívszélhűdést állapított meg a halál okául. Az esetről jelentést tettek az alsólendvai kir. járásbiróságnak.

— **Riadalom a Fő-utcán.** Kedden délután nagy riadalmat okozott a Főutczán két megvadult ló. Kovács Péter túszereszeri gazdának kocsijá elé fogott lovai a gyógyszeriar előtt valamitől megijedtek s örült vágatásairól rohantak a Koronaszálló felé. A dr. Józsa-féle ház előtt, egy kis kocsit húzva, a megbokrosodott állatokkal szembe jött Salamon József üzleti szolga. Salamon nem tudván idejében kitérni, a lovak fellöktek s a kocsit keresztül ment rajta. A kocsit szerencsére nem volt nehéz s így a szolga az ijedségen kívül csak igen csekély sérülést szenvedett. A megvadult állatok a karambol után tovább rohantak, míg nem a „Korona” előtt az egyik táltos nekivágódott a falnak s ez a társa kedvét is elvette a további versenytüfától.

— **Közügylési kiküldöttek választása.** A nagykanizsai kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlésén az alsóndvai munkaadókat és alkalmazottakat közgyűlési kiküldöttek fogják képviselni. E közgyűlési kiküldöttek választása Alsóndvára április 15-én délután 9 órakor lesz az ipartestület helyiségében. A választáson működő szavazatszedő bizottság a következő tagokból áll: Alszeghy József elnök, Néma József munkásbiztosító-pénztári h. igazgató, jegyző, Ascherl József, Schaffhauer Endre, Oszeszly M. Victor és Bichler Sándor rendes tagok, Balkányi Ernő, Csóhán Sándor, Bienenfeld Adolf és Wolf József pöttagok.

— **Színészet.** Kőnyves Jenő szinigazgató első magyar staggione szinintérszólóval f. hó 24-én kezdi meg kétheti működését Zalaegerszegen. — Bányai Lajos, a dunántúli szinikerület igazgatója pedig a napokban Sümegre érkezik társulatával.

— **Véres verekedés a korcsmában.** A lendvanemesdi korcsma hétfőn délután véres verekedésnek volt a színhelye. Pécesek Mihály lendvanemesdi cipész egy csizma-sámfával a hóna alatt betért a korcsmába egy pohár borra. Később bement a korcsmába Küplén József mezővári lakos is, aki meglátta a cipészt, harsány hangon így kiáltott rá:

— Szervusz „nyehu”!

A „nyehu” szót pedig a századik cipész se tűri el békésen. Pécesek is rettető dühre gerjedt s ahogy csak tellett tőle, a gorombaságok egész áradatát zúdította Küplén felé, amire ez hasonló jókkal felelt. Szót szó követet s eközben történt, hogy Pécesek, a cipész a nála levő sámfával ugy febbe vágta Küplént, hogy ennek koponyája elrepedt s a borzasztóan vérző ember élettelenül esett össze. Küplén többé nem is nyerte vissza beszédképességét s most haldoklik a morszombati kórházban, ahova rettenetes sebvel szállították. Péceket, a gyilkost a csendőrség letartóztatta.

— **Elégett istálló.** Hétfőn reggel tűz volt a közeli Gyertyánosban, ahol eddig ismeretlen okból kigyulladt és elégett Riczinger Ferenc gypmester istállója. A kár nem jelentékeny.

— **Vörhenyjárvány Zalaegerszegen.** — Zalaegerszegen és környékén olyan erős arányokban lépett fel a vörhenyjárvány, hogy az iskolákat és az ovodát be kellett zárni. Császboszokon már több halottja is volt a vörhenynek.

— **A csendőrség új egyenruhája.** A m. kir. csendőrség rövid időn belül új egyenruhát kap. A honvédelmi minisztérium ugyanis elhatározta, hogy főképpen gazdasági okokból az egész csendőrséget a közös hadseregnél és a honvédségnél behozott csukaszürke egyenruhával látja el. Tudvalevő, hogy a csendőrség eddigi sötétzöld egyenruhája kizáróan nehéz posztóból készült. Szolgálat közben, nyáron ez a posztó-ruha rendkívül melegnek bizonyult. Szolgálatkészen a csendőrség mindig könnyebb anyagból készült ruhát fog használni, a mostani sötétzöld egyenruha pedig csak szolgálaton kívül és díszben lesz használható.

— **Új iskolaépület Stridóváron.** Stridóváron az állam egy nyolctantermes állami elemi iskolát épített. Az építkezésre 116.829 kor. 87 f-t engedélyezett. Az árlejtést március 26-án tartják meg Zalaegerszegen, a m. kir. állami építészeti hivatalban. Az új iskolának október 15-ére kell elkészülnie.

— **Tömeges betörés.** A járásunkbeli Kerka-tófalun az utóbbi hetekben napirenden voltak a betörések és lopások. A csendőrség a tettesek után erélyes nyomozást indított s a nyomozásnak meg is lett az eredménye, amennyiben a tettest így. B. em István 20 éves kerka-tófalui legény személyében sikerült kinyomozni s f. hó 13-án letartóztatta. Bem nyolc betöréses lopást vallott be. Beszállították az ügyészség börtönébe.

— **Vásár-áthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Bottornya községben a jun. 8-ára eső országos vásár ez évben kivételesen június 9-én, hétfőn tartassék meg.

— **Zalamegye haddköteleseinek száma.** Zalavármegyében az idei sorozásra összesen 10,198 haddköteles ifjú van. A haddkötelesek járásként szerint így oszlanak meg: Keszthelyi járás 550, balatonfüredi j. 238, tapolcai j. 920, sümegi j. 760, zalazentgróti j. 634, zalaegerszegi j. 1078, novai j. 580, alsóndvai j. 1580, csáktornyai j. 940, periaiki járás 900, letenyei j. 630, nagykanizsai járás 1162, pacsai járás? A kimutatott 10,193 állatkötelesekből 1210 részben kivándorolt, részben ismeretlen helyen tartózkodik.

— **Tavaszi állatösszeírás Zalában.** A minden évben eszközlendő állatösszeírásra vonatkozólag, a földmívelésügyi miniszter rendelete alapján, Zalamegye alispánja az összes járási főszolgabírákhoz és községi előjárókhöz terjedelmű rendeletet bocsátott ki, mely szerint a haszonállatok a folyó évben is, a közös legelőre való kihajtás előtt, összeírandók. Az összeírásnak a külterületekre, vagyis a tanyákra és uradalmakra is ki kell terjednie s ide tartozik a szállítási forgalomban levő állomány is. Minden község összeírasi lapját két példányban kell kiállítani s azt legkésőbb március hó végéig kell a járási főszolgabírának beküldeni. A főszolgabírák a kellő ellenőrzés után az egyik példányt folyó évi április hó 15-ig a vármegye alispánjához terjesztik fel, míg a másikat a járási mezőgazdasági bizottsághoz utalják. Az összeszedett lapok május 1-ig a földmívelésügyi miniszterhez terjesztendők fel. A gazdaközönséget fel kell világosítani, hogy az összeírás nem szolgál adókvivétel céljára, hanem csupán a gazdaközönség érdekében történik.

— **Tűz.** Felsőbesztercén f. hó 9-én kigyulladt és elégett Vuicskó János lakóháza. A tüzet a károsult lánya, Vuicskó Katalin okozta. A kár 700 korona, melynek egyrésze biztosítás révén megtérül.

— **A kezeség miatt.** Özvegy Horváth Józsefné nagykanizsai háztulajdonosné nemrég egy ismerősének nagyobb összegű váltót írt alá. A váltó a minap lejárt, a kibocsátó nem tudott fizetni s így a bank Horváthné perelte és kis házára kitértek az árverést. Horváthné ez a dolog annyira elkeserítette, hogy öngyilkos lett. A minap lügköldötöt ívott s két nap múlva meghalt.

— **Pályázat.** A lendvahosszafalui I. rendű községi bábai állásra pályázatot hirdetnek. Pályázati határidő március 25-ike. A választás márc. 26-án lesz.

— **Szélhámos parasztleány.** Kovács József 22 éves damási parasztleánynek pénzre volt szüksége s elhatározta, hogy bármi utómódon szerezze magának néhány koronát. A minap beállított Bottornyára s ott elhíresztelte magát, hogy ő a delvasut megbízásából munkásokat szerződött. Mintegy 14 legény fel is ült a mesének s Kovács ezektől elszedte munkakönyveiket s „kaucióra” mindegyiktől néhány koronát két, aztán a kicsalt pénzzel megszökött. A csendőrség most keresi.

— **Új rendelet a gyógyszerésznők ügyében.** A gyógyszerészi pályára lépő nőknek még mindig több nehézséggel kell megküzdödniük, mint a férfiaknak. A gimnáziumból csakis jó bizonyítvánnyal léphetnek a gyógyszerészi pályára de erre is külön miniszteri engedély szükséges és éppen most jelent meg egy rendelet, amelynek értelmében a gyógyszerésznők gyakornoki ideje csak attól az időponttól számít, amikor az engedélyt már megkapták és a rendelet figyelemzeti a gyógyszerészi pályára lépni szándékozó nőket, hogy ezt az engedélyt idejékorán kérjék a kultuszminisztériumtól, mert ellenkező esetben megtörténhetik, velük az, hogy gyakornoki idejüket nem fogják teljes egészben figyelembe venni.

— **Mennyi Európa lakossága.** Dietzl dr. statisztikai számítása szerint Európának 1910-ben összesen 434 millió lakossága volt. Az egyes államok szerint a milliók így oszlanak meg: Oroszországnak 117, a német birodalomnak 64, Ausztriának és Magyarországnak 51, Nagybritánia 45, Franciaországnak 39, Olaszországnak 34, Spanyolországnak 19, Belgiumnak 7, Romániának 7, európai Törökországnak 6, Hollandiának 4, Portugáliának 5, Svédországnak 5, Bulgáriának 4, Svájcnak 3, Szerbiának 2, Dániának 2, Görögországnak 2, végül Norvégiának 2 millió lakossága van.

— **Az érdekes illusztrációk** hosszú sorát láthatjuk a Várad Antal és Falk Zsigmond dr. szerkesztette s immár 34. évfolyamát járó **Ország-Világ** e heti számában. Közülük aktuális tekintetben is kiválóak: A bolgárak köryugya Drinapolynál, A Rotschild-fiu esküvője, Befagyott eszaksarki expedicio, Lullí effendí, a legutabbi török összeesküvés vezére, A német császári és a cumberlandi hercegi család, Vizi repülőgépek gyakorlatai, Az új típusú francia csatahajó ügye, Kepek a mexikói forodattomból, Haus A. altengernagy, Montecucoli utóda, Jelenetek a Néopera Aranyos c. darabjából, Mária görög hercegnő ellenőri a harctérre való elemzésvezérlést, A zölybombrók háziipari kiállítás, Erdekes képek ezek is: A huszadik század és a középkor, A veneziai őserődök, A vág mentén, Cigányleány, Tavasz, valamint az Abbaziai szépségeit mutató öt kép. Egy sereg arckép egészíti meg ki e heti Ország-Világ illusztratív tartalmát. — A lap irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, kritikai cikkeket avagy költeményeket írtak: Bende János, Esty Jánosné, Falk Zsigmond dr., Horváth Akos, Kersék János, Moly Tamás, Neszeményi L., Novák László, Sugar Jenő, Várad Antal, Tartalmas, kitűnően szerkesztett rovatok ezen felül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutatványismét ingyen küld a kiadóhivatal. (Budapest, V. ker. Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldendő. A lap ára felvére s korona.

— **Athenaeum Könyvtár** kötetenkint I kor. 90 filléért s **Modern Könyvtár** könyvek igen olcsón kaphatók Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsóndván.

## GAZDÁK ROVATA.

### A szőlő telepítéséről.

Valóban, az okszerű szőlőművelésnek egyik alapföltétele a helyes módon keresztül vitt telepítés, valamint a házépítésnél a helyes alapozás. Hadd mondjunk el tehát most egyetmást az alábbiakban erre nézve.

A szőlőtelepítésnek legfontosabb munkája a forgatás, *rigolozás*. Minél mélyebben rigolozunk, annál jobb. A minimum: 60 cm., a maximum: 120 cm. Ha az altalaj rossz, akkor azt nem hozzuk a felszínre, hanem fölporhanyitva helyben hagyjuk. Kivánatos azonban, hogy fölötte a termőréteg legalább is 50 cm.-nyi vastag legyen, különben a talaj a szőlőművelésre nem alkalmas. Ne mulasszuk el a munkásokat a pajorok, álcák összegyűjtésére figyelmeztetni, melyért némi jutalomban részesítsük őket. Legjobb az ősi forgatás, noha az év minden szakában végezhető. Frissen rigolozott talajba szőlőt ültetni nem szabad.

A terület előkészítése után a *tablák kijelölése* következik. Legmegfelelőbbek a 400—800 öles tablák, melyeket egy nap alatt 2—4 munkás megkapálhat. A tablák kijelölése után a *szőlősorok* jelöltenek ki. A sortávolság függ a terület fekvésétől, sík vidéken távolabb, jó déli fekvésen közelebb eshetnek a sorok; függ a beültetendő fajtauktól, az erősebb növekedésű távolabb, a gyengébb lombozatuk közelebb ültetendők; függ az alkalmazandó művelésmódtól, alacsony fej-és combművelésnél közelebb, hosszú művelésnél távolabb essenek a sorok; függ a sorközök művelésétől, kézi erővel való művelésnél keskenyebbek, fogatos erővel való művelésnél nagyobbak kell lennie a sortávolságnak. Ugyanez áll a tőke-távolságra is. Minimum a sortávolságnál 80 cm., a tőketávolságnál 60 cm., maximum mindkettőnél a 150 cm.

Az ültetés történhetik a *négyes* vagy *hármás* kötésben; előbbi az általánosabban alkalmazott. Az ültetés maga vagy *fűróval*, vagy *kecskelábbal*, vagy pedig *futóárkban* s *gödörökben* végezhető. Fűróval csak sima vagy rövidre nyírt gyökeres vesszők, kecskelábbal csak sima vesszők, futóárkban s gödörökben pedig mindenféle vesszők ültethetők. Akár sima, akár gyökeres vesszőt vagy ojtványt ültetünk, mindig meg kell várni az időt, míg a talaj kellőleg fölmelegedett. Az ültetés főideje: április utolsó harmada és május első fele.

Az állandó helyre ültetés előtt a gyökeres

vesszők és ojtványok a kellő módon *előkészítendők*. Az előkészítés abból áll, hogy az összes harmadgyökereket többször eltávolítjuk, az oldalgyökereket pedig azok nagyságához képest 3—5 cm.-nyire, a talpgyökereket pedig 8—15 cm.-nyire visszakurtítjuk. A kis hajtásvenyigék pedig egy világosan látható rügyig visszavágatunk. Megjegyezzük, hogy sima ojtványt állandó helyre ültetni nem tanácsos, mert előbb annak helyesen megfogamzania kell. Sima vesszőt is legfeljebb csak a laza talajokra tanácsos azonnal kiültetni, azonban e talajokra is jobb a gyökeres vesszők ültetése, mert így a megeredés biztosabb, azonkívül erősebb tökéket is kapunk, ha egy évig az iskolában gondosan ápoltuk a vesszőket.

Az ültetésnél soha se feledkezzünk meg a *beiszapolásról*, mert ezáltal a gyökereket a penészesedéstől mentjük meg, a föld ugyanis erősen odamosatik a gyökerekhez. Bizonyára a leghelyesebb ültetési mód a gödörben vagy árokban való ültetés, midőn az ültetvény tövéhez komposztot is adhatunk. Az elültetés úgy történjék, hogy ojtványoknál a forradás helye éppen a talaj felszínét érje, míg a nem ojtványoknál az utolsó rügy álljon ki a talajból. Az ültetvény fölé *halmot* kell építenünk, mely azt a nap, szél és hideg ellen védi. E halmazt még a második évben is tanácsos alkalmazni. Elültetés után a *karózás* következik; első évben ideiglenesen egy kisebb karó is megteszi.

Az új ültetvény *ápolására* kiváló gondot fordítsunk. Mielőtt a gyomok jelentkeznek, az első kapálás válik szükségessé. A kapálásnál ügyeljünk arra, hogy a halmokba ne vágjunk. A halom földjét többször meg kell bolygatnunk, főleg akkor szükséges ez, ha a halom földje megcserepesedett. Midőn a hajtások már 15—20 cm. hosszúak, a halmokat kiföldjük s a harmadgyökereket eltávolítjuk. Ojtványoknál a jelentkező vadhajtásokat szintén többször eltávolítjuk. Ennek megtörténte után a halmot újból felépítjük. Következik az első permetezés 1 százalékos bordói lével. Midőn a hajtások már 30—40 cm. hosszúak, a karóhoz kötendők. Majd a harmadgyökerek s esetleges vadhajtások második eltávolítása jön sorra, midőn a halommal már néhány cm.-rel lejjebb haladunk. Nemsokára a második permetezés, utána a második kapálás következik. Augusztustól szeptemberig a fokozatos kitarakást, vagyis az ültetvénynek a halomból kiszabadítását végezzük. Egyéb munkák levélhullásig; a folytonos kötözés, a permetezés s kapálás, a melyek minél többször végeztenek, annál jobb. Ősszel a fedés munkája következik, midőn a kis venyigéknek legalább alsó négy rügye befedessék.

A második évben már megkezdhetjük a művelésmód építését, olyan ápolásban, művelésben részesítvén a fiatal szőlőt, mint az idősebbet, vagyis azon munkákban, a melyek már a szőlő rendszer évi munkáit képezik.

**Szerkesztői üzenetek.**

L. A. Csáktornya. Őszi köteményt nem használhatunk tavasszal. Különbön szépen van megírva. Más.  
G. I. Helyben. Tárcait rövidebbre kerjük fogni, hogy ne kelljen megszakítanunk, mert ez legtöbbször kárára van a tárcának. Üdvözet.

**Április 1., vagy későbbi belépésre egy gépirásban jártas**

**ÜGYVÉDI IRNOK**  
kerestetik. — Cim a kiadóban.

Országut mentén egy

**vendéglő**

bérbe, vagy megvételre kerestetik.

Levelek „M. 27.” alatt a kiadóba kéretnek.

6214.1912. tkv. sz.

**Árverési hirdetmény kivonata**

Az alsólendvai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhirre teszi, hogy Bród és Weber bej. nagykanizsai cég végrehajthatónak az ehalt Takács Pál (nős volt Dold Linavai) végrehajtási szennvedett elvett 228 kor. tökékövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében nevezetnek az alsólendvai kir. járásbírószág területén levő és Lenti község határában fekvő, a lentii 186. sz. tkvi 674. hrsz. (szőlő, pince és rét az Előhegyen) ingatlanból a B. 7. és 11. a. illetőségére 528 K; az u. o. 931. sz. tkvi 673. hrsz. (szőlő, pince és rét az Előhegyen) ingatlanból B. 9. és 13. alatti illetőségére 220 K adóalapon becslőt kiküldtási irtan az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan jutalek

1913. április hó 4-én délelőtt 9 órakor

Lenti község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldtási ár  $\frac{2}{3}$ -án alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számített s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság tkvi hatósága.

Alsólendván, 1912. nov. 20-án.

Bíró s. k., kir. bírós.

**Szentjános-utcai házamat,**

mely áll nagy gyümölcsös kertből, hozzá két hold szántó föld a postauton alul

**szabad kézből eladom.**

Bővebbet a tulajdonosnál **Gazdag Jánosné**nál  
ALSÓLENDVA, Szentjános-utca.

242/1913. vh. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Dr. Chilkó Sándor végrehajtható javára a zalaegerszegi kir. törvényszék 1911. évi 5107 p. sz. kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbírószág 1911. V. 583 9. számú kiküldtetést rendelő végzése alapján 1000 korona követelés és hátraléka kielégítésére Zalaivánd községben

1913. évi március 20-án d. e. 10 órakor

egy vastengelyes szekér, vaseke taligával, egy pirostarka bika, borona, egy pirostarka tehén, egy szecsakavágó gép, 5 szekér tűzifa és egyéb ingóságok 750 kor. becsértékben bírói árverés utján fognak eladatni a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsérteke meg nem ígérteték, az a kiküldtési áron alul is a legtöbbet ígéro által megvettnék jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígeret nem tetetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többlethez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles s az árverés további folyamán részt nem vehet.

Alsólendván, 1913. március 5.

Havel, kir. bir. vhajtó.

**Eladó HÁZ.**

Alsólendván, a Vasuti-utcában a Kis s Imre-féle lakóház, mely áll: 3 szobából, 1 konyhából és egy különálló betonpincéből, a hozzátartozó kerttel és 600 □-ölet kitevő I-ső osztályú szántófölddel együtt **eladó, vagy bérbeadó.** — Bővebb felvilágosítást nyerhetni Tivadár Ferencnél Alsólendván.

**Takács Ferenc**

mű- és butor-asztalos ALSÓLENDVÁN.

Ajánlja nagy raktárát mindennemű

**temetkezési cikkekben.**

Nagy választék 12-7

**kész koporsókban,**

szemfedél, sirkoszoruk, koszorúszalagok, mirtuszcsokrok, fejkoszoruk, fátyolok, halotti ruhák, cipők, harisnyákban stb. **Koporsódíszek és szalagbetűk** legnagyobb raktára.

==== Mérsékelt, legolcsóbb árak! ====



**Hirdetések** jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella** három fenyővel

**Köhögés** rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használható.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérré

kapható Alsólendván Fuss F. Nándor gyógyszerárban. \*—20

Egy jó házból való fiu

**tanoncnak**

fizetéssel felvétetik

Balkányi Ernőnél A.-lendván.

1224 913. tk. sz.

## Hirdetmény.

A m. kir. igazságügyminiszter 1913. évi január 4-én 233.913. I. M. VIII. sz. a. elrendelte, hogy az alsólendvai kir. járásbíróshoz, mint tlkvi hatósághoz tartozó Magyarföld község telekkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886:XXIV. tc., az 1889:XXXVIII. tc., az 1886:XVI. tc. és az 1912:VIII tc-ek a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. tc.-ben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatosan a tlkvi bejegyzések helyesbítése fogyanatosíttassék.

E célból a helyszíni eljárás nevezett községben 1913. évi április hó 7. napján kezdődik.

Ennélfogva felhivatnak:

1. mindazok, kik a telekkönyvben előfordult bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a fent kitétt határnapon kezdődő eljárás alatt jelenjenek meg s előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886:XXIX. tc. 15—18. és az 1889:XXXVIII. tc. 5., 6., 7., 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak s azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az átruházó létrejöttét a kiküldött előtt előszóval ismerje el s a tulajdonjog-bejegyzésre engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az úton nem érvényesíthetik és a bejegyzés illeték elengedési kedvezményétől elesnek;

3. akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó jog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartásba bejegyezve, ugyszintén ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróshoz mint tlkvi hatóság. Alsólendva, 1913. március 1-én.

Bíró  
kir. járásbíró.

Kevésbé használt  
**gyerekágy**  
megvételre kerestetik.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy április hó 15-én Alsólendván, a Báder-féle főúti házban

## rőfös- és divatáru-üzletet

nyitok. — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradok teljes tisztelettel HORVÁTH M.

3-1

## Szőlőbirtokosok

különös figyelmébe!

HA FORHINNÁL permetez,  
RÉZKÉNPORRAL poroz és  
BAGOLLAL öli a szőlőmolyt:

17-6



I - SZÖR  
kevesebb  
a gond,  
II - SZÖR  
kevesebb  
a munka,  
III - SZÖR  
kevesebb  
a munkabér!

mert a **FORHIN** a sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerőlevél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megalapozással használják.

**FORHIN** -nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a peronosporát; egy kész anyag, főalkatrésze rézgalic, tapadóképessege oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész!

## Gyümölcskertészek

használnak saját érdekében Californiai lét, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre rovarenyvet minden kártekonny rovar lekötésére, rovarfogó övet az összes kártekonny rovarok elfogására. Laurinát a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok nemesítésére, Ichneumint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot falkolok permetezésére, Topomort mezei egerek pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak elfogására. — Tessék mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

**FORHIN** szőlőpermetezési anyaggyár  
BUDAPEST, VI. ker., Váci-ut 93/v. szám,

valamint képviselői: Hirsch és Szegő Nagykanizsa, Gyarmati Vilmos Zalaezerszeg, Rosenberg Ernő Keszthely, Hiller Ignác és Fia Tapolca, Marton Mór Keszthely, Spiegel Rezső Tapolca, Szalay Ignác Zalazentgrót.

## Az Alsólendvai Takarékpénztár

### Hetibefizetési betét- és előleg-üzletágának

## XIV. csoportját

1913. évi március hó 20-án nyitja meg.

Az Alsólendvai Takarékpénztár  
Igazgatósága.

3-2

## T. vendéglős urak figyelmébe!



Legjobb minőségű asztali



és csemege uj- és ó-borok

mérsékelt árak mellett minden mennyiségben kaphatók

Iroda: a Délvasmegyei Takarékpénztár épületében.

Kalchbrenner és Nádai  
muraszombati borpincékben.

20-11

## UNGHVÁRY JÓZSEF

SZŐLŐTELEPÉN és GYÜMÖLCSFA-ISKOLÁJÁBAN  
CZEGLÉD (PESTMEGYE)

„ Nagyobb mennyiségű „  
**nemes gyümölcsfa-**  
csemete, bogógyümölcsök, vadoncök, kerüi sövények,  
**sima és gyökeres szőlővesszők**  
„ sítb. kaphatók. „  
Tessék kimerítő árjegyzéket kérni.